



# KRAJNĽANSKE NOVINY



ročník 4. .... číslo 3 / 1997 .... cena 3 Sk



*Janeke*

## STAROSTA ODPOVEDÁ

Pán starosta,

na zasadnutí obecného zastupiteľstva sme sa dozvedeli, že sa účastníte dlhodobého kurzu pre primátorov a starostov. Dnes už máte v rukách diplom o jeho absolvovaní, ktorý ste prevzali z rúk veľvyslanca USA v SR. Blahoželám Vám.

### 1. Našich čitateľov by určite zaujímalo, kto bol jeho organizátorom?

Nadácia vzdelávania samosprávy Slovenskej republiky, Centrum asistencie pre miestne samosprávy (USA ID) a Regionálne vzdelávacie centrum Trenčín organizovali a financovali vzdelanie manažmentu pre niektorých volených predstaviteľov samosprávy štátov východnej Európy.

### 2. Ste vo funkcii starostu druhé volebné obdobie, máte teda praktické skúsenosti. Prečo ste sa rozhodli pre účasť na tomto kurze? Splnil vaše očakávania?

Starosta vo svojej funkcii musí byť dosť všestranný, pretože to funkcia ale i občania vyžadujú. Ja som do funkcie starostu nastupoval len so skúsenosťami riadiacimi a organizačnými. Úloha starostu bola pre mňa, ale aj pre ostatných starostov nová, pretože v roku 1990 prebehli zmeny v samospráve obcí na základe zákona č. 369 o obecnom zriadení. Starosta v prvom volebnom období sa len v podstate učí, naberá skúsenosti a orientuje sa, popri tom musí aj vykonávať svoju funkciu. V ďalších rokoch by mal už pracovať naplno, zdokonaľovať sa a vylepšovať to, čo je už známe. Regionálne vzdelávacie centrum Stredného Považia organizovalo viac vzdelávacích zájazdov do štátov západnej Európy, avšak väčšinou som sa ich nemohol z rôznych dôvodov zúčastniť. Koncom minulého roka mi prišla ponuka z regionálneho vzdelávacieho centra na špeciálny dlhodobý vzdelávací kurz, ktorý organizuje, financuje a riadi USA ID. Boli to trojdňové "workshopy" každý mesiac, po dobu pol roka. Naskytla sa mi možnosť spoznať nové metódy riadenia samosprávy, ktoré sú overené v iných štátoch a zároveň si vymeniť skúsenosti so svojimi kolegami. Nevedel som, aký to bude mať priebeh, ale bol som nad očakávanie spokojný.

### 3. Čím vás zaujal?

Zaujala ma nová metóda vzdelávania, ktorá sa vôbec nepodobá na bežné školenia alebo prednášky, kde človek po troch hodinách drieme. My sme pracovali denne od 8.00 do 22.00 hod. vo viacerých skupinách, súčasne ako prednášajúci a školiaci, pod vedením odborných trénerov. Za toho pol roka sme prebrali a precvičili 11 workšopov, ktoré by mal dobrý starosta ovládať: tvorca politiky, tvorca rozhodnutí, facilitátor, umožňovateľ, vyjednávač, komunikátor, finančník, dohľad, nositeľ moci, tvorca inštitúcie, vodca.

### 4. Oplývni jeho absolvovaním vašu ďalšiu činnosť?

Verím, že áno, len je veľká škoda, že sa toto vzdelávanie nekonalo ešte pred piatimi rokmi. Až teraz som spoznal, čo všetko by sa bolo dalo robiť lepšie a v čom boli nedostatky. Budem sa snažiť, aby som do konca volebného obdobia využil čo najviac získaných poznatkov pre prospech našej obce.

Ing. Valášek odpovedal na otázky J. Matyášovej

## ZO ZASADNUTIA OBECNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

Dňa 29. mája 1997 sa konalo riadne zasadnutie obecného zastupiteľstva v zasadačke obecného úradu, za prítomnosti starostu obce a 11 poslancov. Zastupiteľstvo zahájil a viedol starosta obce. Na úvod predniesol správu o plnení uznesení z posledného zastupiteľstva.

V prvom bode rokovania sa doriešil problém s údržbou verejnej zelene v našej dedine, kde za odmenu bude toto vykonávať pán Pavol Vydarený.

V druhom bode rokovania OZ schvaľovalo dopracovanie projektu územného plánu našej obce, pretože za vyžaduje ďalší rozvoj v obci a náš územný plán je už zastaralý a neplatný.

V treťom bode odsúhlasilo obecné zastupiteľstvo vstup našej obce do združenia obcí Javorina - Bezovec. V tomto združení sa sústreďuje 20 obcí, ktoré chcú spoločne riešiť problém separovaného zberu, odvozu odpadov a prevádzky dotriedňovacej linky pre separovaný zber. Zároveň OZ súhlasí s odpredajom KUKA voza firme, ktorá bude odvoz smetí v týchto obciach zabezpečovať včítane našej obce.

Vo štvrtom bode sa riešilo využitie finančných prostriedkov z odpredaja bývalej školy na Prehôrke. Zastupiteľstvo sa uznieslo, že poslanci z osád Prehôrka, Zbehy a u Marušícov urobia pohovor s občanmi v týchto osadách a dohodnú sa, na čo použiť peniaze v daných osadách.

V piatom bode odsúhlasilo OZ opravu miestnych komunikácií do Tŕnia a do Hrabinky, ktoré boli rozkopané a potrebujú nutnú opravu.

V šiestom bode bola odsúhlasená pokladničná hotovosť obecného úradu vzhľadom k tomu, že v súčasnosti väčšina platieb musí byť v hotovosti cez pokladňu.

V siedmom bode sa doriešil špecifický problém, kde sa stal omyl v evidencii katastra nehnuteľností a obec musela odpredať nehnuteľnosť pani E. Kubíkovej, ktorú však v minulosti mala už odkúpenú. Preto OZ vzhľadom na predchádzajúce okolnosti odpredalo nehnuteľnosť za symbolickú cenu 100,- Sk s tým, že daňové povinnosti bude znášať kupujúci.

V ôsmom bode schválilo OZ odpredaj časti pozemkov na p. č. 6535/1, 6535/2 podľa novovytvoreného geometrického plánu majiteľovi pálenice v Podprehore, ktorý by ju chcel dať znova do prevádzky.

V poslednom deviatom bode bolo odsúhlasené umiestnenie nového stánku fy REN Mocko, pretože stánky, ktoré mala fy doteraz prenajaté, si pôvodný majiteľ odvezie v termíne do 10. 7. 1997.

Zasadnutie obecného zastupiteľstva bolo po krátkej diskusii ukončené.

OÚ

## INVESTIČNÉ AKCIE V ROKU 1997

Tohto roku sa znova rozbiehame v budovaní väčších investičných celkov v našej obci. Podarilo sa zabezpečiť viac finančných prostriedkov, ako sme plánovali. Z predaja školy budeme budovať asfaltové cesty na Prehôrke, betónové priepusty v Zbehoch a u Marušícov. Tieto finančné prostriedky z predaja školy sa všetky investujú v osadách, ktoré patrili pod túto školu. Ďalej sa bude robiť telefón do osady Nebojsa a telefónny automat u Januškov, asfaltovať cesta v Tŕni a do Hrabinky. Ďalej sa bude robiť nová strecha na kultúrnym dome v Matejovci, prerábať MŠ a zdravotné stredisko, kde sa má zriadiť lekáreň a domov dôchodcov pre našich prestárlych občanov. Taktiež budeme pokračovať v rekonštrukcii, výstavbe kanalizácie a vodovodov v dedine a na Žadovici. Popri všetkom budeme zavádzať separovaný zber v obci s dotriedňovacou linkou.

Keď to všetko zhodnotíme, v našej obci sa bude v tomto roku budovať viac ako vo všetkých obciach Myjavského okresu dohromady.

Ing. E. Valášek  
starosta



**eko**

## NAŠE ŽIVOTNÉ PROSTREDIE

### KANALIZÁCIA

V minulých číslach Krajnianských novín som sa zaoberal problematikou odpadov a separovaného zberu. Nebudem o tom zatiaľ viac písať, pretože akcia separovania je pripravená, avšak spustiť ju budeme môcť až keď bude rozbehnutá dotriedňovacia linka. Predbežný termín bol dohodnutý prvý september 1997.

Prešiel by som trochu na iný druh odpadov, a to je kanalizácia v našej obci. Do minulého roku bola vybudovaná prvá etapa kanalizácie gravitačno-tlakovej, zhruba po križovatku k MŠ v Kútoch. Kanalizácia bola zhotovená zo strany dodávateľa kompletne, až na technológiu do čerpacích šiacht, ktorá sa bude montovať až pri spustení ČOV. Avšak zo strany občanov, neboli zakopané káble na telefón a signalizácie po vlastných pozemkoch už do bytov, ktoré sa povalujú po záhradách a poškodzujú sa. Preto vyzývam občanov, ktorí majú káble v záhradách ešte nezakopané, aby tak urobili čo v najkratšej dobe. Káble treba vložiť v zemi do pieskového lôžka a označiť v hĺbke asi 60 cm fóliou. Káble treba dotiahnuť do bytu až tam, kde budete mať umiestnený telefón alebo v blízkosti televízora, pretože signalizačný kábel sa bude môcť použiť aj pre káblovú televíziu v obci. V budovaní kanalizácie sa bude pokračovať aj tohto roku a to smerom k MŠ a obecnému úradu. Bude potrebné vybudovať čo najviac kanalizácie, aby sme mali dostatočné množstvo splaškov na spustenie čističky do prevádzky.

Je potrebné, aby občania, u ktorých sa bude robiť kanalizácia, si potom čo najskôr zakopali hadicu a káble na svojich pozemkoch tak, ako som to spomínal.

Veľmi ma mrzí, že niektorí občania si nevážia toho, že obec vybavovala, robila a financovala všetky prípojky (vodovodné, plynové a kanalizačné). Podľa zákona toto všetko si mali robiť a financovať občania sami. My chceme od občana len to, aby si na svojom pozemku zakopal potrubie a káble.

Verím, že obec v spolupráci s občanmi úspešne dokončí aj poslednú inžiniersku sieť v dedine (kanalizáciu), čo nám budú môcť závidieť všetky okolité obce.

Ing. E. Valášek  
starosta

# poďakovanie

V. F. Krankl jednoznačne skonštatoval, že človek je bytím, ktoré ustavične rozhoduje o tom kým je a kým bude.

Ja, ako učiteľka vychovávam, vzdelávam a formujem osobnosť detí predškolského veku.

K dosiahnutiu lepšej funkcie predškolskej výchovy považujem okrem každodennej premyslenej a cieľavedomej práce aj dobrú spoluprácu a komunikáciu s rodičmi, verejnosťou a OÚ.

Chcem spolu s kolegýňou O. Mockovou poďakovať starostovi obce Ing. E. Valáškoví a niektorým rodičom v Krajnomo za pochopenie a pomoc pri zakúpení striešky na pieskovisko, za bezplatné poskytnutie autobusu na plavecký výcvik detí a tematické exkurzie za účelom poznania, rozvíjania rozumovej, mravnej, environmentálnej a telesnej výchovy. Možno si niekto povie, je to bežné, nič to nie je. Pre mňa to veľa znamená.

Vážim si dobré vzťahy, ohotu a nadšenie pre uskutočnenie dobrej veci v prospech dobra.

I keď dnešné finančné podmienky sú obtiažné, predsa sa nájdu ochotní kompetentní ľudia i niektorí sponzori, ktorí chcú pomôcť a urobiť radosť druhým, najmä deťom.

Vďaka a chvála takýmto ľuďom.

uč. Mária Hluchá  
MŠ Krajné

## VÝBOR ZRPŠ ĎAKUJE

Výbor ZRPŠ ďakuje p. riaditeľke Mgr. Alžbete Rapantovej za jej pedagogickú a riadiacu prácu na našej Základnej škole pri príležitosti skončenia jej funkcie. Kolektív učiteľov pod jej vedením pokračoval v dobrých tradíciách našej školy. Môžeme potvrdiť, že väčšina žiakov, ktorí pokračujú v štúdiu na stredných školách, má dobré a zodpovedajúce základy pre ďalšie úspešné štúdium. Ďakujeme aj ostatným učiteľom, ktorí v tomto školskom roku sa rozlúčia s našou školou.

Zároveň želáme našim deťom - žiakom ZŠ príjemné prežitie prázdnin, končiacim ôsmakom dobrý štart na stredných školách a rodičom želáme viac času pre svoje deti.

Za výbor ZRPŠ  
Ivan Gálik, predseda

## To je môj názor

# Cestovný poriadok

Zaiste sa aj vám stalo, že ste náhle museli cestovať. Celkom samozrejme ste bežali na autobusové nádražie, či najbližšiu autobusovú zastávku, aby ste na informačnej tabuli nahliadli do cestovného poriadku.

Pokiaľ ste tam informáciu našli, tak je všetko v poriadku. U nás by sa vám mohlo stať, že nepochodíte z jednoduchého dôvodu - z cestovného poriadku niektorých autobusových liniek už niekoľko mesiacov visia len oškľibané zvyšky. Čo vám zostáva? Hľadáte informácie u okoloidúcich, tie nie vždy sú presné, skrátka sú bez záruky. Stane sa, že ani niet, koho by ste sa spýtali.

Aj mne sa stalo niekoľkokrát, že som nepochodila. S receptom od lekára uprostred zimy som bola rozhodnutá bežať najbližším spojom do niektorého z okolitých miest pre lieky. Máme som hľadala informácie na tabuli. Z cestovného poriadku smer Stará Turá boli len zvyšky... Prítom na zasnežených cestách viazla aj doprava, aj so zásobovaním liekmi v čase chrípkovej epidémie to bolo všelijako. Na Myjave som nepochodila - antibiotiká neboli. Bolo treba hľadať ďalej. Aj na Myjave na stanovištiach jednotlivých spojov to vyzeralo podobne ako u nás. Kým sa mi podarilo získať informácie, spoj na Starú Turú bol fuč...

Niet nad to, keď nosíte cestovný poriadok vo vlastnej hlave. Tí, ktorí denne cestujete určitou linkou do práce či do školy, máte prehľad o svojich spojoch.

Ale aj vy sa môžete dostať do podobnej situácie, keď pôjdete k lekárovi, do nemocnice, za nákupmi, na návštevu, či len na výlet... Veď chcete vedieť nielen kedy vám ide spoj tam, ale aj späť, aké máte možnosti voľby vhodného spoja. Aké by to bolo jednoduché, keby si niektorí nekrátili čas pri čakaní na autobusový spoj oškľábaním cestovného poriadku. Možno sa poučia, keď budú sami máme hľadať informácie na informačnej tabuli, kde bude chýbať cestovný poriadok, ktorý niekto iný z dlhej chvíle (či zlomyseľnosti?) oškľibal.

Možno by stačilo, aby tí, čo čakajú na autobusovom nástupišti, neboli ľahostajní a včas zasiahli, napr. napomenuli týchto nesprátnikov, alebo im pripomenuli, že možno už zajtra a v inom meste budú oni máme hľadať cestovný poriadok.

Ustrážme si tie nové, pred niekoľkými týždňami nalepené cestovné poriadky. Nech nám slúžia, na čo sú aj určené.

Jozefa Matyášová



# KULTÚRNE AKTIVITY

Májová zeleň najlepšie vyjadrovala želanie poľnohospodárov, týkajúce sa sily a dobrého rastu všetkého rastlinstva. Preto zvyky, pri ktorých mali rozhodujúcu úlohu rastliny, dostali názov májenie. Ako kultúrny jav boli máje známe už v antike. V niektorých oblastiach možno pozorovať v podstate tri významné okruhy. V prvom prípade postavil mládenec máj len tomu dievčaťu, o ktoré sa uchádzal. V druhom bol máj spoločným darom mládenčov všetkým dospelým dievčatám v obci. Tretí variant bol ten, že máj dostalo síce každé dievča, no ak malo svojho mládenca, bol jej máj iný ako ostatné.

V našej obci sa staval len jeden máj, ako pocta slobodným dievčatám, aby vzdal hold všetkým v našej obci. Slobodné dievčatá by mali viazať stužky na máj, aby bol čo najkrajší. Stavanie mája je však udalosť pre celú dedinu. Tento rok pri stavaní mája a do tanca nám hrala dychová hudba z Kraková. Keď už máj krásil obec, začínala sa ozajstná májová veselica. Žiaľ, našim občanom sa nežiada kultúrne zabaviť, oddýchnuť si, posedieť a spraviť si dobrú náladu pri dychovej hudbe. Veru sme sa aj hanbili, že na veselicu prišlo 20 ľudí do sály, aj to väčšinou pracovníci Obecného úradu.

Môžeme si už len povedať "Do videnia o rok pri stavaní mája!"

V. Drobná



**Mama, to bol náš každodenný chlieb, otec bol sviatok.**

Tak hovorí slovo básnika. A my si iba uvedomujeme, ako nám tieto slová prenikajú do hĺbky srdca. Pri nich si viac ako inokedy uvedomujeme, že nikdy nemôžeme splatiť matke všetku lásku a obetavosť... Matka a dieťa jedinečný a neopakovateľný vzťah... Áno, je mnoho slávnych a výnimočných žien, svojimi schopnosťami obohatili oblasť vedy, techniky, umenia... No v jednom sú všetky ženy výnimočné a neopakovateľné. V úlohe matky.

V našej obci sme pri príležitosti "Dňa matiek" pripravili program, ktorý s láskou navštívili pre svoje mamičky a babičky deti zo súboru "Krajňanček" pod vedením p. uč. Jánoša a p. uč. Petrovičovej. Naše deti ukázali svoju šikovnosť v prednese básni, v tancoch, speve a v hudbe.

Mamičkám a babičkám sme porozdávali miesto kytičiek medové srdiečka. Verím, že mamičky a babičky strávili so svojimi deťmi v zaplnenej sále PZ naozaj príjemné chvíle v to nedefinované popoludnie.

Vedúcim a členom súboru prajem veľa ďalších úspechov a za krásnu reprezentáciu im ďakujem.

V. Drobná

## FS MYJAVA '97

V tomto roku sa konal už 38. ročník Folklórnych slávností MYJAVA '97. Tradične prichádzajú do hľadiska milovníci ľudového umenia a ľudovej zábavy zo širokého okolia. V programe slávností už tradične nechýbajú niektoré folklórne súbory, folklórne skupiny dospelých i detí z najbližšieho okolia. História folklórneho súboru Kopaničiar dokonca je dlhšia ako samotné folklórne slávnosti na Myjave, bol tu už pri počiatku ich vzniku. Kýčer z Turej Lúky, Kopaničiarik, Javorinka z Miškech Dedinky a ďalšie poznajú v širokom okolí.

Pozvanie nášho folklórneho súboru na minuloročné slávnosti bol významným medzníkom v jeho krátkej histórii. Krajňania kráčali v sprievode festivalu prvýkrát pod vlastným ornamentníkom. Veľmi nepriaznivé počasie prekazilo im vystúpiť v programe slávností s vlastným programovým blokom. Zdalo sa, že vlnajšia nepriazeň počas sa zopakuje a ovplyvní aj priebeh tohtoročných slávností. Vyčasil sa a slávnosti mohli prebiehať nerušene podľa programu na radosť tých, čo celé mesiace usilovne navcvičovali i tých, pre ktorých bol program určený.

Po svedomitej príprave si účastníci z Krajného museli v sobotu prívstať, aby všetko stihli do odchodu autobusu. Čakal ich náročný deň. Mladí i starší členovia nášho FS pod vedením pána učiteľa Vlada Jánoša kráčali mestom v pozývacom sprievode účinkujúcich. Zúčastnili sa otvorenia FS Myjava '97 v Trnovec, ktoré bolo spojené s vyvesovaním ornamentníkov účastníkov slávností (aj toho nášho krajňanského).

Do programu osláv prispeli naši niekoľkokrát. V sobotu popoludní v programe dedinských folklórnych skupín vystúpila naša folklórna skupina pod menom "Krajňan z Krajného" (dospelí aj deti z detského folklórneho súboru Krajňanček). Úspešne zastupovala náš okres. V tradičnej súťaži detských ľudových hudieb zo západného Slovenska "O cenu Samka Dudíka" vystúpila ľudová cimbaločná hudba Krajňančeka. Veľmi sa obecenstvu páčila. Ceny však putovali do Bratislavy: 1. ľudová hudba Kobylika, 2. ľudová hudba Čecinka, 3. Jožko Lednický z LH Turanček zo Starej Turej.

V nedeľu poobede v programovom bloku "Letná lúka" - letné hry detí účinkovali aj deti z DFS Krajňanček.

Na úspechy najmä nášho mladého DFS Krajňanček môžeme byť právom hrdí. Poznajú ho už nielen v najbližšom okolí. Často ho pozývajú na najrôznejšie vystúpenia. Z tých posledných uvediem ako príklad účinkovanie na otvorení letnej kúpeľnej sezóny v Piešťanoch, na otvorení jarmoku v Starej Turej.

Je to úspešná žatva niekoľkoročnej zanietenej cieľavedomej a systematickej práce učiteľov Základnej umeleckej školy v Krajnom, najmä p. uč. V. Jánoša a p. uč. I. Petrovičovej, ktorým všestranne vychádza v ústrety najmä náš starosta Ing. E. Valášek, ktorý ich často sprevádza na ich vystúpeniach (samozrejme aj na FS Myjava '97). Svojim nadšením strhli členov DFS a FS a niekoľkých občanov ochotných kedykoľvek pomôcť.

Do ďalšej činnosti im želáme veľa tvorivého zápalu a úspechov a širší okruh ochotných spolupracovníkov či pomocníkov.

J. Matyášová

## Boli sme pri tom...

To, že na Slovensku sú krásne dievčatá, je známe všetkým. Veď každý z nás aspoň raz obdivoval dievčatá, ktoré sa zúčastnili miss... No a taká, ktorá sa zúčastnila celoslovenského kola MISS KAMARÁTA je i v našej krajňanskej škole. Volá sa Andrea Kubišová a je nielen pekná, ale i múdra. I keď sa neumeštrnila na poprednom mieste, verím, že raz budeme ešte o nej počuť.

Zároveň by som chcela na tomto mieste poďakovať Ing. Ľuborovi Tíčkovi, ktorý poskytol finančný dar našej škole. Vďaka nemu sme mohli navštíviť Bratislavu i spomínanú súťaž.

V mesiaci máj a jún deti našej školy získali niekoľko cenných víťazstiev v rozličných súťažiach. V krajskom kole speváckej súťaže Slovenský slávik obsadila Anna Krúžicová 4. miesto. V okresnom kole recitačnej súťaže Janka Kubičková obsadila 1. miesto, Zuzana Arbetová 3. miesto.

V prírodopisnej súťaži obsadili piataci 1. miesto, štvrtáci 3. miesto. Po prvýkrát v histórii Myjavského okresu bola usporiadaná športová olympiáda škôl. V silnej konkurencii obsadili naši basketbalisti 3. miesto.

Samozrejme, že sme sa zúčastnili i iných súťaží, kde naše deti vždy dobre obstáli.

Vďaka za vzornú reprezentáciu patrí teda veľkému množstvu menovaných i nomenovaných detí. Samozrejme ďakujem i učiteľom ZŠ, ktorí ich vo voľnom čase pripravovali na súťaže.

Verím, že i v budúcom školskom roku sa nám bude dariť tak ako v tomto.

Dana Marková



# Z HISTÓRIE

## PODKOZINSKÍ ZBOJNÍCI

17. a 18. storočie v našich dejinách bolo veľmi búrlivé. Našou krajinou zmietali ničivé stavovské povstania a kurucké vojny namierené proti vládnúcemu panovníckemu rodu Habsburgovcov a na obranu slobody a práv uhorskej šľachty. Nie raz získala šľachta na svoju stranu v boji roľnícky ľud - nevoľníkov. Vyplienená, zničená krajina, hlad, bieda, zúfalstvo vohňalo poddaných do otvorených no neúspešných vzbúr proti krutému poriadku. V Karpatoch sa v tom čase zrodilo a veľmi rozšírilo zbojníctvo.

V koľkých našich povestiach vystupujú zbojníci, v koľkých piesňach sa o nich spieval. Raz ich ľud vo svojej fantázii vykreslil ako hrdinov obdarených nezraniteľnosťou, bystrosťou, dokonca statočnosťou a spravodlivosťou (napr. Jura Jánošíka). Inokedy ich zatracujú "kebys nebol zbíjal, nevešali by ťa". O niektorých známejších zbojníkoch vznikli legendy, ktoré mali ďaleko od skutočnosti. Ustrašený ľud obdivoval najmä ich odvahu vzoprieť sa, vzbúriť sa proti krutému panujúcemu poriadku - krutému nevoľníctvu.

Zbojníci boli však preto zbojníkmi, lebo žili zo zboja, z razbijaného, ukoristeného, niekedy sa nešťitili a ozbijaného amordovali, za čo sa neraz dostali pred súd a často po mučení končili na popraviske (Jánošík r. 1713 na šibenici za rebro na hák zavesený).

Zbojníci sa však občas pri delení koristi nepohodli. Vedeli veľmi kruto zúčtovať aj so svojimi bývalými spoločníkmi, ako o tom svedčí zápis v našej obecnej kronike. Kronikár Š. Valášek zaznamenal rozprávanie svojho starého suseda Samka Miku - hrobára o podkozinských zbojníkoch (citujem z kroniky): "...Chodievali oni až zo staroturanských a lubinských kopanic sem zbojníčiť. Tu v dedine mali spoločníka akéhosi Bumbála uprostred dediny. Ten keď zo zbojov nagazdoval, nechcelo sa mu už vraj s nimi chodiť - a oni bojac sa vyzradenia, odkázali mu, aby navaril kapusty, mäsa že mu prídu narobiť. Raz v noci vraj aj prišli, Bumbála lapili a nadrobno posekali a hodili do studne. Podvršský mlyn vykradli tiež a podpálili. Vtedy sa zvonievalo na poplach. Že jestvovali podkozinskí zbojníci, o tom som sa pozdejšie dočítal v Zobraňaných spisoch Dr. Jozefa Ľudovíta Holubyho, botanika a kňaza v Zemianskom Podhradí." "Nuž, také bývali časy!" - povzdychol si kronikár, keď prerozprával iný príbeh, keď "traja z Volovca spod Vysokej pece (vrbovskej) prišli v noci na voze, ktorý nechali dolu pri hradskej... rozbúrili stenu na komore (fary) a nosili do voza. Farár sa von ani neodvážil... Zlodejov by neboli vypátrali, keby vraj sa oni - nevediac sa dobre podeliť - neboli sami zradili. Jeden z nich pri výsluchu sa vraj priznal, že mal v ruke zaostrený ráf z koleša a s ním čakal pri obluku a potvrdil, že by bol aj hlavu sekol tomu, kto by ju bol z okna vystřčil."

J. Matyášová

# ZÁJAZDY

V mesiaci máj a jún sa spravili dva autobusové zájazdy v našej obci.

Jeden zorganizoval výbor Slovenského červeného kríža pre svojich členov na výstavu kvetov do Bratislavy. Pre malý záujem členov sa zájazd doplnil nečlenmi. Zájazd sa vydaril, účastníci zájazdu boli spokojní až na malú nehodu, ktorú sme mali na spätočnej ceste. Ale vďaka starostovi a obetavým ľuďom zo zájazdu sa všetko napravilo a šťastne sme prišli domov.

Druhý autobusový zájazd poriadal výbor Dobrovoľného požiarného zboru do Poľska. Autobus sme mali z Domu kultúry Myjava. Touto cestou by sme chceli poďakovať pánovi šoférovi, ktorý nás šťastne odviezol a priviezol domov a bol veľmi vŕudný a nápomocný v každej situácii.

V. Drobná

## Hľadáme náhradných rodičov

Psychologické, pedagogické a sociálne výskumy ukázali, že dlhodobý pobyt detí v detských domovoch má nepriaznivý vplyv na celkový rozvoj osobnosti dieťaťa.

Všetky deti potrebujú domov, šťastné detstvo v harmonickom a láskyplnom prostredí. Potrebujú aj skúsenosti z každodenného rodinného života, aby sa naučili riešiť situácie, ktoré prináša život.

V záujme týchto maloletých detí nás Okresný úrad v Myjave požiadal o pomoc pri hľadaní vhodných rodín, ktoré by vykonávali starostlivosť o deti vyrastajúce v detských domovoch a to formou osvojenia alebo pestúnskej starostlivosti.

Ak máte záujem poskytovať náhradnú rodičovskú starostlivosť deťom z detských domovov, obráťte sa na Okresný úrad - odbor sociálnych vecí - Myjava.

## POŽIARNÍCI SÚŤAŽILI



V sobotu 24. mája zhromaždilo sa na ihrisku miestnej telovýchovnej jednoty vyše 200 účastníkov okresného kola Hry Plameň a to 160 súťažiacich chlapcov a dievčat a vyše 40 dospelých (vedúcich súťažiacich družstiev, rozhodcov...). Od 8 do 15 hod. mohli záujemcovia sledovať súťaž 16 družstiev a z dvoch okresov Myjava a Nové Mesto nad Váhom. Mladí požiarnici súťažili v štyroch kategóriách: v útoku, štafete, teórii, CTIF PPV o najlepší čas. Chlapci z našej ZŠ boli prítomní ako pozorovatelia a účastníci súťaže v budúcom roku.

Naša miestna organizácia Dobrovoľného požiarného zboru v spolupráci s OÚ Krajné sa dobre zhostila úlohy organizátora tejto súťaže.

V okrese Myjava na 1. mieste sa umiestnili družstvá:

kategória	družstvo	čas celkom
st. chlapci	Turá Lúka	156,56
st. dievčatá	Turá Lúka	218,02
ml. chlapci	Bukovec	270,89
ml. dievčatá	Bukovec	243,64

V okrese Nové Mesto nad Váhom na 1. mieste sa umiestnili:

ml. chlapci	Stará Turá 1	164,65
st. chlapci	Lubina	125,40

Stali sa celkovými víťazmi vzájomnej súťaže.

Sponzormi súťaže boli OÚ Krajné (organizátor), APPOLLONIA Piešťany a Technotur Stará Turá (zakúpili ceny).

Členovia našej MO DPZ zúčastnili sa ako pozorovatelia a rozhodcovia (vyhodnotenie počítačom) okresného kola súťaže dobrovoľných požiarnych družstiev v Kálnici, kde súťažilo 39 družstiev dospelých a dorastu okresu Nové Mesto nad Váhom (zvíťazila Drgoňová Dolina celkovým časom 114,27). V tom istom dni 21. júna tiež v Kálnici opäť boli ako pozorovatelia a rozhodcovia súťaže o pohár prednostu Okresného úradu Nové Mesto nad Váhom. Z 31 družstiev najlepší čas a umiestnenie získalo družstvo VUMA.

V čase prípravy vydania tohoto čísla Krajnianskych novín vrcholila príprava našich požiarnikov na súťaž požiarnych družstiev, ktorá sa koná 28. a 29. júna na Myjave. Naši požiarnici budú súťažiť v kategórii dorastencov, dospelých a dospelých nad 35 rokov.

J. Matyášová

## FUTBALOVÉ OKIENKO

Dňa 15. 6. 1997 skončil futbalový ročník 1996-97. Aký bol? Čo priniesol? Dúfam, že priniesol hlavne zábavu a splnil svoje poslanie určitého spoločenského fenoménu v Krajnom.

Nebol to ročník ľahký. Všetci, čo okolo futbalu chodíme, môžeme potvrdiť, že v súčasných podmienkach nie je ľahké ani futbal na takejto úrovni udržať. Mužstvo dospelých skončilo na 12. mieste (viď. tabuľka). Dorastenci skončili predposlední. Tabuľku žiakov sme zatiaľ nedostali. Sme radi, že sa nám podarilo udržať všetky tri družstvá a veríme, že tomu tak bude aj v budúcej sezóne.

Je čas bilancovať a zamýšľať sa nad dosiahnutými výsledkami. Pozitívne je, že sa postupne u mužstva dospelých darí budovať dobrú partiu, keby sa nám do novej sezóny podarilo posilniť ju o dvoch - troch mladých futbalistov, tak verím v lepšiu budúcnosť.

Futbalisti nezaháľajú ani počas letnej prestávky. Zorganizovali sme brigádu na kosenie miestneho cintorína a na oplatenie vodného zdroja Martiška. Tým chceme ukázať, že nám záleží aj na veciach verejných. Aj touto cestou ďakujeme všetkým i fanúšikom, ktorí sa na týchto brigádach zúčastnili.

Nový ročník súťaží bude vylosovaný 6. 7. 1997 v Trenčíne. Budú vytvorené nové súťaže vzhľadom na nové územnosprávne členenie. Prvé kolo by malo byť 10. 8. 1997.

Na záver by som sa chcel poďakovať všetkým, ktorí nám v minulom ročníku pomohli a to hlavne všetkým hráčom, trénerom, výboru TJ, obecnému úradu a sponzorom.

Ing. I. Janeka

## MAJSTROVSTVÁ OKRESU (DOSPELÍ) KONEČNÁ TABUĽKA

### II. JUH

1. Horná Streda	26	18	5	3	63:21	59
2. Nová Ves n. V.	26	16	7	3	57:24	55
3. Čachtice A	26	13	3	10	51:42	42
4. Mor. Lieskové	26	10	8	8	37:34	38
5. Očkov	26	11	5	10	42:40	38
6. Hôrka n. V.	26	10	7	9	45:43	37
7. Kálnica	26	10	6	10	39:43	36
8. St. Lehota	26	9	7	10	45:48	34
9. Beckov	26	10	4	12	33:39	34
10. Hrašné	26	9	6	11	29:37	33
11. Lúka	26	9	4	13	34:46	31
12. Krajné	26	8	6	12	37:43	30
13. St. Turá B	26	8	3	15	34:48	27
14. Bošáca	26	4	3	19	25:53	12

Bošáca má odrátané tri body za inzultáciu rozhodcu.

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

### BLAHOŽELÁME JUBILANTOM NARODENÝM MÁJ - JÚN

#### 50 ROKOV

Lukáčová Oľga č. d. 828  
Čerešňová Milica č. d. 522

#### 55 ROKOV

Hviezdička Vlasta č. d. 229  
Figura Ján č. d. 282  
Reptová Vlasta č. d. 433  
Talába Štefan č. d. 471  
Trgala Karol č. d. 965

#### 60 ROKOV

Papuláková Anna č. d. 472  
Knap Ivan č. d. 297  
Babulicová Emília č. d. 479  
Mozolák Ján č. d. 729  
Valášek Štefan č. d. 155

#### 65 ROKOV

Gavora Štefan č. d. 483  
Saková Emília č. d. 924  
Fidrich Samuel č. d. 104  
Kliešťová Anna č. d. 440

#### 70 ROKOV

Zmeko Pavol č. d. 808  
Konečníková Alžbeta č. d. 554  
Čerešňová Anna č. d. 86  
Valášek Emil č. d. 116

#### 75 ROKOV

Poláková Alžbeta č. d. 839  
Pašmíková Judita č. d. 141

#### 85 ROKOV

Miko Samuel č. d. 307

#### BLAHOŽELÁME NOVOMANŽELOM

Peter Mikulka - Lenka Mramúchová

#### ROZLÚČILI SME SA

Malý Štefan č. d. 958  
Manáková Judita č. d. 532  
Konečníková Anna č. d. 293



## Oznam

### SERVICE MOBIL

Motoristi viete, že firma Poltech Myjava (predaj, servis, leasing automobilov ŠKODA) vlastní špeciálny servisný automobil, ktorý je určený na okamžitú pomoc motoristom v núdzi? Je to špeciálne vybavená strieborná Škoda Felícia 135 LX s oranžovými pruhmi na kapote, zabezpečená výstražným majákom a posádka farebnými vestami.

Service Mobil je motoristom k dispozícii 24 hodín denne. Stačí zavolať na telefónne číslo 0901 712 706, kde je vždy pripravený jeden z mechanikov Poltechu. V pracovných dňoch sa pomoci dovoláte aj na telefónnych číslach Poltechu 0802/214 790, 214 791, 214 787. (Adresa: Myjava, Brezovská ul. 448/20)

(Prevzaté z tlače, J. M.)

Vydáva: Obecný úrad Krajné  
Náklad: 200 ks, dvojmesačník  
Redakčná rada: J. Matyášová - ved.

Š. Pavelka  
M. Bukovčanová  
D. Marková  
V. Drobná

Registrácia: OÚ RK Trenčín  
r. č. 01-456/1994